

# ΚΕΡΑΣΣΟΒΟ

ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΚΟΝΙΤΣΗΣ-ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ  
ΤΕΥΧΟΣ 69 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ-ΜΑΡΤΙΟΣ 1999



PORT  
PAYE  
HELLAS

ΕΛΛΑΣ

ΕΛΛΑΣ

ESCORT  
YXT 2942

ΕΛΛΑΣ

## Π Ε Ρ Ι Ε Χ Ο Μ Ε Ν Α

Ψήφισμα Κοινότητας	σελ. 1	Το φως της Αλήθειας ποτέ δε σβήνει	
Προβλήματα στη λειτουργία των νέων Δήμων	3	από τις Δυνάμεις του κακού	σελ. 13
Φθινοπωρινές σκέψεις	4	Αφιέρωμα: Στις τελευταίες μάνες τρανές	14
Πολιτιστικές εκδηλώσεις	6	Ιστορικά θέματα	17
Γιορτή Αποκριάς	10	Κοινωνική ζωή	20
Τριήμερο Αποκριάς στο Κεράσοβο	11	Νεκρολογίες. Αυτοί που έφυγαν	22
		Συνδρομές για το περιοδικό	23

### «ΚΕΡΑΣΟΒΟ»: ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΚΟΝΙΤΣΗΣ - ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

Υπεύθυνος : Ο εκάστοτε πρόεδρος της Αδελφότητας  
ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΑΠΟ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

#### ΝΕΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Πρόεδρος	:	Δημήτρης Σαμαράς
Αντιπρόεδρος	:	Γιώργος Παπαγεωργίου
Γραμματέας	:	Κώστας Ζιούλης
Ταμίας	:	Οδυσσέας Γαλάνης
Έφορος	:	Δέσποινα Νάκα
Μέλη	:	Γιώργος Δαγκουβάνος Ανθούλα Γαλάνη

#### ΤΟΜΕΑΡΧΕΣ

Κυψέλη - Γαλάτσι	:	Δέσπω Νάκου, τηλ. 8613209
Πετρούπολη - Λιόσια - Καματερό	:	Γιώργος Παπαγεωργίου, τηλ. 2633625
Πατήσια-Μαρούσι	:	Κώστας Ζιούλης, τηλ. 2010738
Κορωπί - Μαρόπουλο	:	Γιώργος Δαγκουβάνος, τηλ. 8614448
Ζωγράφου	:	Δημήτρης Σαμαράς, τηλ. 7770556
Μπραχάμι - Ιλίσια	:	Οδυσσέας Γαλάνης, τηλ. 7780724

ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΔΡΧ. 2.000 – ΔΟΛ. ΗΠΑ 25 – ΑΥΣΤΡΑΛ. 30 – ΜΑΡΚΑ 35  
ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ: ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ, ΚΟΝΙΤΣΗΣ – Κ. ΦΛΩΡΗ 3-5 – 113 62 ΚΥΨΕΛΗ  
ΤΗΛΕΦΩΝΟ 88.27.296 7-8 Μ.Μ.

Υπεύθυνος τυπογραφείου: Φώτης Καρπούζος – Επιμέλεια-Παραγωγή: Μ. Χονδρορίζου & ΣΙΑ Ο.Ε.

## ΨΗΦΙΣΜΑ

Ανακοινώνεται ότι την Κυριακή των Απόκρεω στις 21 Φλεβάρη του 1999, σε μεγάλη μαζική συγκέντρωση των κατοίκων στην αίθουσα του Δημοτικού μας Σχολείου, την οποία συγκάλεσαν οι Διοικήσεις του Αναγκαστικού Συν/σμού του χωριού μας και των απανταχού Κερασοβιτών (Αδελφότητες Αθηνών-Κιάτου και Ιωαννίνων) **ομόφωνα** αποφασίστηκαν τα εξής:

- Οι κάτοικοι ψηφοφόροι της Κοινοότητάς μας δεν θα συμμετάσχουν και στις προσεχείς ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ την Κυριακή 13 Ιουνίου 1999, σε ένδειξη εντονοτάτης διαμαρτυρίας των για την αναγκαστική κατάργηση και συνένωση της Κοινοότητάς μας με τον ΔΗΜΟ της Κόνιτσας.
- Όλοι οι κάτοικοι την ημέρα των Ευρωεκλογών θα παραδώσουν και πάλι τα εκλογικά τους βιβλιάρια στην Επιτροπή Εκλογικού Αγώνα.
- Δεν θα συμμετάσχουν και δεν θα δεχθούν προεκλογικές συγκεντρώσεις από υποψηφίους και πολιτικά κόμματα στο χωριό μας.
- Οι πολιτικοί φορείς που συνέπραξαν στην κατάργηση και προσάρτηση της Κοινοότητάς μας στο ΔΗΜΟ Κόνιτσας, είναι ανεπιθύμητοι στο χωριό μας.
- Το παρόν ψήφισμα να δημοσιευθεί στον Γιαννιώτικο τύπο και να σταλεί στα κόμματα, Βουλευτές, Νομάρχη-Περιφερειάρχη και ΤΕΔΚ Ιωαννίνων.

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Η Αδελφότητά μας διατηρεί παραδοσιακό χορευτικό όμιλο από παιδιά, νέους και νέες.

Γράψτε και στείλτε τα παιδιά σας. Είναι μεγάλη τιμή και καμάρι για το χωριό μας. Πληρ. στην χορ/σσα κα Βασιλική Τέλλη-Κοντοζήση, τηλ.: 8842132.

Το Δ.Σ. του Αναγκαστικού Συν/σμού του χωριού μας ανακοινώνει:

- Στις 13 του μηνός Απριλίου (Τρίτη μέρα του Πάσχα), θα πραγματοποιηθεί η ετήσια Γενική Συνέλευση των μελών του Συν/σμού μας.

Η παρουσία όλων των μελών κρίνεται **όλως απαραίτητη**, γιατί θα πρέπει να ληφθούν πολύ κρίσιμες αποφάσεις, τόσο για τον Συν/σμό μας, όσο και για το χωριό μας

- Ευχαριστεί και δημοσίως τον συγχωριανό μας Αποστόλη Νικηφόρου Τζίνα για την δωρεά –προσφορά– ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή στον Συν/σμό μας.
- Επίσης ευχαριστεί όλους τους συγχωριανούς μας που αναλαμβάνουν την εκτέλεση έργων χρηματοδοτούμενων από τον Συν/σμό μας με αμοιβή το κατώτατο ημερομίσθιο των επτά (7) χιλιάδων δραχμών.

**Από το Δ.Σ.  
του Συν/σμού**

- Η Εκκλησιαστική Επιτροπή του χωριού μας ευχαριστεί τον Μιλτιάδη Νταγκοβάνο για τις φωτογραφίες που πρόσφερε και εξυπηρετήθηκε στην πολεοδομία και Δ.Ε.Η. λόγω παροχής ρεύματος στο εξωκκλήσι του Αγίου Νικολάου

**Από την Εκκλ/κή Επιτροπή**

Ευχαριστώ θερμά και δημοσίως τις Αδελφότητες Αθηνών και Ιωαννίνων για τη βράβευσή μου, ως επιτυχόντα σε Τ.Ε.Ι. Εύχομαι να πρωτοστατούν σε τέτοιες εκδηλώσεις και πάντα επιτυχίες στο έργο τους.

**Κώστας Κίτσης  
Ιωάννινα**

### **ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ**

10ήμερο πασχαλιάς στο Κεράσοβο (Μ. Παρασκευή - Κυριακή του Θωμά). Η Αδελφότητα θα μισθώσει λεωφορείο. Για θέσεις αποταθείτε στην κα Νάκου, τηλ.: 8613209.

## Προβλήματα στη λειτουργία των νέων Δήμων

Μπορεί οι νέοι δήμοι που προέκυψαν από τις αναγκαστικές ή μη συνενώσεις του «Καποδίστρια» να έχουν συσταθεί από την 1η του Γενάρη του νέου χρόνου, έχουν όμως από τα πρώτα τους βήματα συμπτώματα ασθενειών μικρών παιδιών, με αποτέλεσμα να μη λειτουργούν ακόμα.

Δεκάδες δήμοι έχουν μείνει «ακέφαλοι», λόγω δικαστικών εκκρεμοτήτων, όπως ο δικός μας, επειδή η Κοινοότητά μας κατέφυγε στα διοικητικά δικαστήρια: πρώτα στο Πρωτοδικείο και ύστερα στο Εφετείο. Απορρίφθηκαν και οι δύο προσφυγές. Αυτό ήταν αναμενόμενο άλλωστε, γιατί το ζήτημα είναι τεράστιας σημασίας και θα έχει μεγάλες επιπτώσεις στην κοινωνία και στην πολιτική. Έτσι τελικά θα κριθεί από το Συμβούλιο της Επικρατείας και μάλλον από την ολομέλεια αυτού, λόγω υψίστης σημασίας και ενδιαφέροντος. Την άνοιξη αναμένονται οι πρώτες αποφάσεις αυτού.

Επειδή στους «Καποδιστριακούς» δήμους δεν υπήρχε προηγούμενη δημοτική αρχή, όπως ο δικός μας, αφού προέρχονται από συνένωση, με συνέπεια να μη μπορούν να λειτουργήσουν «ακέφαλοι», το πρόβλημα λύθηκε με πράξη νομοθετικού περιεχομένου, (θ' ακολουθήσει αργότερα σχετικός νόμος) δηλαδή να ορκισθούν οι Δημοτικές Αρχές, πράγμα που έγινε, και θα

αναλάβουν τα καθήκοντά τους.

Σε περίπτωση πάντως που η απόφαση ενός Εφετείου είναι διαφορετική θα υπάρξει συμμόρφωση της διοίκησης και αλλαγή φρουράς στο συγκεκριμένο δήμο και σύμφωνα με όσα θα επιτάσσει το δικαστήριο αυτό.

Έδη έχουμε τις πρώτες δυο ελπιδοφόρες διοικητικές αποφάσεις. Τα τμήματα 3 και 5 του Σ.Τ.Ε. που εξεδίκασαν τις προσφυγές κατά του «Καποδίστρια» των κοινοτήτων Δολιανών Πωγωνιανής και Μαυροπηγής Κοζάνης (δικ. κος Μαρτσέκης), αποφάνθηκαν ότι ο «Καποδίστριας» είναι αντισυνταγματικός και επομένως άκυρος. Λόγω όμως πολιτικών σκοπημοτήτων και μεγάλου ενδιαφέροντος, οι προσφυγές αυτές θα εκδικαστούν και από την ολομέλεια του Σ.Τ.Ε. κατά τον Μάιο. Τότε θα μάθουμε τελικά την τύχη του «Καποδίστρια». Υπομονή μέχρι τότε.

*Τάκης Σαμαράς*

## Φθινοπωρινές σκέψεις

Και τώρα τι γίνεται από εδώ και πέρα με το χωριό μας; Ποιά θα είναι η μοίρα της Αγίας Παρασκευής ερωτούν οι Βουλευτές κ. Αποστ. Τασούλας και η κ. Μαρία Μπόσκου τον Υπουργό Εσωτερικών; Πάνω σ' αυτό το κέραιο για εμένα θέμα θα εκφράσω τις προσωπικές μου απόψεις.

Όλοι οι φορείς μαζί συμφωνήσανε να συνεχιστεί ο αγώνας μέσω των δικαστηρίων. Αυτός είναι ο ενδεδειγμένος τρόπος.

Τι θα πετύχουμε, το μέλλον θα δείξει. Αυτό όμως που μετράει στην προκειμένη περίπτωση είναι η ενότητα που δείχνουμε όλοι μας για το θέμα αυτό. Το πρόβλημα είναι μεγάλο. Ενωμένοι όμως δεν έχουμε τίποτε να χάσουμε. Το χωριό μας επέζησε πεντακόσια τόσα χρόνια, δεν θα χαθεί στα επόμενα χρόνια.

Αυτό είναι σίγουρο. Είναι σίγουρο διότι οι μέχρι στιγμής ενέργειες αποδεικνύουν ότι είμαστε ενωμένοι. Στο κάθε πρόβλημα υπάρχει και η λύση. Εμείς όλοι μας αγαπημένοι και ενωμένοι και γιατί όχι και διαφωνούντες καμιά φορά μεταξύ μας θα πετύχουμε το ποθητό αποτέλεσμα. Αποδείξαμε πάνω από όλα ότι είμαστε δημοκράτες. Χωρίς οξύτητες χωρίς τυμπανοκρουσίες πήραμε μια απόφαση και δεν ψήφισε... κανείς μας. Ποτέ άλλη φορά δεν πιστεύω πως το χωριό μας ήτανε τόσο ενωμένο. Αυτή την περίοδο το χωριό μας γράφει ακόμη μια χρυσή σελίδα στην ιστορία του. Δείχνουμε στους πάντες ότι εμείς εκεί επάνω είμαστε τέκνα προγόνων που δεν σκύβουν το κε-

φάλι τους σε κανέναν.

Ονομάσθη το χωριό μας κατά το παρελθόν «Μικρό Σούλι». Αυτό γράφτηκε για τους ωραίους αγώνες που διεξήγαγαν οι παππούδες μας. Εμείς συνεχίζουμε. Έχοντας και προσέχοντας όλοι μας τον Συν/μό κοινής χορτονομής, αιμοδότη για τις οικονομικές ανάγκες, αλλά προ πάντων για την ιστορία του, θα ξεπεράσουμε τα προβλήματα.

Σας παρακαλώ και σας εκληπαρώ να ενδιαφερθείτε για τον Συν/μό μας.

Τα προβλήματα από εδώ και πέρα θα μεγαλώνουν. Η σύγκρουση με τον Καποδίστρια θα είναι σκληρή. Μέχρι τώρα το χωριό μας το διοικούσανε Κερασοβίτες. Βρίσκονταν οι λύσεις. Τώρα θα μας διοικούν ξένοι. Χωρίς τίτλους ιδιοκτησίας, χωρίς καθορισμένα σύνορα, τι είναι Συνεταιριστικό και τι Κοινοτικό. Τα προβλήματα θα μεγαλώνουν κάθε ημέρα. Ο Καποδίστριας θα χρειασθεί λεφτά. Γι' αυτό έγινε άλλωστε. Και στο γομάρι ακόμη που βόσκει εκεί επάνω θα βάλουν φόρους.

Κατά ομολογία φίλου μου, με τους νέους Δήμους ή κάθε οικογένεια θα επιβαρυνθεί γύρω στις ογδόντα με εκατό χιλιάδες το χρόνο από τα ανταποδοτικά τέλη. Ένα μόνο σας γράφω. Το σπίτι στο χωριό θα θεωρείται δεύτερη κατοικία και θα φορολογείται. Εάν είναι έτσι ο μόνος που μπορεί να βοηθήσει στο χωριό για το χωριό είναι ο Συν/μός μας.

Αλλάζοντας ακόμη και το καταστατικό μας εάν χρειασθεί θα δώσουμε περισσότερη δύναμη, έτσι που να μπορεί να ενεργεί καλύτερα για λογαριασμό

όλων μας. Διότι στο μόνο πράγμα που δεν μπορεί να βάλει χέρι ο Καποδίστριας είναι ο Συν/σμός μας. Για να κάνει όμως πράγματα και θαύματα θα πρέπει να έλθουν κοντά του όλοι οι χωριανοί και προπαντός οι νέοι και οι νέοι επιστήμονες. Να αναλάβουν δράση. Να διοικήσουνε.

Τα ίδια πάντα πρόσωπα και οι εναπομείναντες στο χωριό κουρασθήκανε πλέον.

Στο χωριό μας ο καλός Θεός έδωσε πολλά αγαθά.

Μπορεί εάν το θελήσουμε να γίνουν ορισμένα έργα με υποδομή για να ζήσουν μερικοί νέοι άνθρωποι εκεί επάνω. Και όταν τους χρειασθούμε να είναι εκεί για να μας θάψουνε.

Το μπόλικο νερό μπορεί να γίνει και πηγή πλούτου κατασκευάζοντας ένα υδροηλεκτρικό έργο. Προς την κατεύθυνση αυτή άρχισε να κινείται ο Συν/σμός μας μέσω της Περιφέρειας Ηλείου.

Τα νέα προγράμματα της Ενωμένης Ευρώπης είναι για μας θείο δώρο.

Τα μάρμαρα και τα δάση περιμένουν τους δυνατούς να τα αξιοποιήσουνε. Έχοντας λεφτά από αυτές τις πηγές θα ανακατασκευάσουμε το εσωτερικό μας δίκτυο ύδρευσης. Είναι απαραίτητο για εμάς να έρχονται τα ξενητεμένα μας παιδιά και να μην έχουνε νερό. Είναι έγκλημα. Να γίνει επιφανειακό το δίκτυο εκεί που υπάρχει το ξέκομα (κατολίσθηση).

Έτσι θα φέρουμε νερό στο χωριό. Είναι ανεπίτρεπτο να μην έχουμε μεγάλες βρύσες που να τρέχουν νερό στην πλατεία του χωριού μας. Ένα συντριβάνι που να δροσίζει τους πάντες το

καλοκαίρι. Αυτά μπορούν να γίνουν εάν εμείς όλοι μαζί το θελήσουμε. Δεν είναι όνειρα θερινής νυκτός.

Ελάτε όμως να τα βάλουμε όλοι μαζί σε κάποια σειρά. Δεν μπορούν οι λίγοι να συγκρούονται με τα οργανωμένα συμφέροντα και να δέχονται απειλές και να σέρνονται στα δικαστήρια γιατί νομίζουν ότι μπορούν να γίνουν νέοι τσιφλικάδες κάνοντας κατάχρηση της μεγαλοψυχίας μας. Αυτοί θα πρέπει να απομονωθούν και προ παντός να μάθουν να σέβονται την περιουσία των πολλών.

Μόνον όταν ο Συν/σμός είναι παντοδύναμος και έχει την αγάπη όλων μπορεί να βάλει τους κακομαθημένους, ευτυχώς λίγους, στην θέση τους.

Πως μπορείς να ενεργείς και να προσπαθείς να κάνεις κάτι καλό για το χωριό όταν μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου σέρνονται στο Δικαστήριο επειδή ο Ζήκας Απ. και ο κάθε Ζήκας θέλει δρόμο για να πηγαίνει στη στάνη του με το αυτοκίνητό του.

Θα πρέπει όλοι μας να καταλάβουμε ότι μόνον όταν κάτσουμε γύρω από ένα τραπέζι και συζητήσουμε ό,τι προβλήματα υπάρχουν, θα βρούμε τις λύσεις που πρέπει. Κάνοντας καλόπιστη κριτική και προτάσεις βοηθάμε τον τόπο μας.

Ελάτε λοιπόν εκεί επάνω όχι μόνον το καλοκαίρι και τώρα καμιά φορά και πέστε μας τις απόψεις σας. Δώστε μας με την παρουσία σας τη δύναμη και το κουράγιο για να κάνουμε ότι είναι καλύτερο για το χωριό μας.

Σας ασπάζουμε  
Με τιμή και αγάπη  
**Παντελής Τσούμπανος**

## Πολιτιστικές εκδηλώσεις Αποκριάτικοι χοροί

Ο Φεβρουάριος μήνας φέτος ήταν ο μήνας του αποκριάτικου ξεφαντώματος, του γλεντιού και του κεφιού, της ξεγνοιασιάς και της ανεμελιάς. Έτσι είχαμε τις πολιτιστικές εκδηλώσεις:

- Της Αδελφότητας των Κερασοβιτών Ιωαννίνων που πραγματοποιήθηκε στα Γιάννενα στις...

Δεν μας προσκάλεσαν, ούτε μας ενημέρωσαν σχετικά. Εξώδικα τα μάθαμε. Γι' αυτό δεν έχουμε να παραθέσουμε περισσότερα στοιχεία.

- Η Αδελφότητα των Κερασοβιτών του Κιάτου το «ΖΑΡΚΑΔΙ», πραγματοποίησε τον ετήσιο αποκριάτικο χορό της, το μεσημέρι της Κυριακής στις 7 του Φλεβάρη. Στη συνεστίαση αυτή των συγχωριανών

μας, παραβρέθηκαν συνολικά 120-130 Κερασοβίτες-τισσες, συγγενείς και γαμπροί μας από τα μέρη του Κιάτου.

Η ημέρα ήταν καλή και έτσι τίμησαν την εκδήλωση αυτή και οι εκπρόσωποι της Αδελφότητας Αθηνών, Πρόεδρος Δημήτρης Σαμαράς, ο Γ. Γραμματέας Κώστας Αχ. Ζιούλης και ο Ταμίας Οδυσσέας Γαλάνης με τις γυναίκες τους και άλλοι Κερασοβίτες-τισσες Αθηναίοι.

Το πρόγραμμα άνοιξε με το καλωσόρισμα και την κοπή της αγιοβασιλιάτικης Κερασοβίτικης πίττας από τον Πρόεδρο της Αδελφότητας Κώστα Δημ. Καναβό.

Το συγκρότημα της εξαίρετης καλ-





λιτεχνικής Κερασοβίτικης οικογένειας των Φιλιππιδαίων, έδωσε το παρόν, Φίλιππας, Νίκος και Κώστας. Βοηθούμενοι και από τον πολλά υποσχόμενο τυμπανιστή (ντέφι) Παύλο Νάκο.

Με τους πρώτους ήχους του κλαρίνου του άφταστου Νίκου, άναψαν οι φωτιές. Ο χορός στήθηκε το γλέντι άρχισε και η πίστα γέμισε από χορευτές. Πρώτος-πρώτος όμως στο χορό ο αειθαλής λεβεντόγερος Χρήστος Νταγκουβάνας, ακολουθούμενος από τον Αποστόλη Δ. Νάκο και την γυναίκα του Ανδρομάχη.

Ο χορός και το κέφι ήταν τόσο έντονα που όλοι οι συγχωριανοί μας και φίλοι αγκαλιασμένοι μαζί, χόρεψαν και τραγούδησαν ασταμάτητα μέχρι το βράδυ.

Την παράσταση όμως «έκλεψαν» τα Κερασοβίτικα πιτσιρίκια, τα οποία δειλά, δειλα, προσπάθούσαν να χορέψουν παραδοσιακούς Κερασοβίτικους χορούς.

Εύγε στα μικρά παιδιά και στη Διοίκηση της Αδελφότητας που είχε την ιδέα αυτή. Να μην κοπούν οι ρίζες από τον πατρογονικό τους Πλάτανο, το Κεράσοβο. Όλα ήταν όμορφα και πολύ ωραία. Μπράβος σας παιδιά και κυρίως στις κομψές και εξυπηρετικές κυρίες Ευαγγέλου Ζ. Τσιάτσιου, Αποστόλου Καναβού και Νίκου Νάκου, όπως επίσης και στους δραστήριους αδελφούς Δημήτρη και Αποστόλη Καναβού μαζί με τον νεαρό Πρόεδρό τους Κώστα Δημ. Καναβό. Εμείς να

σας ευχηθούμε και του χρόνου με υγεία και χαρά.

- Στις 14 του Φλεβάρη, το μεσημέρι της Κυριακής, ημέρα των ερωτευμένων, όπως θέλεται να λέγεται, η Αδελφότητά μας της Αττικής, πραγματοποίησε την μεγάλη πολιτιστική της εκδήλωση, που ήταν ο ετήσιος προγραμματισμένος αποκριάτικος χορός της. Ο χορός αυτός προγραμματίστηκε και εκτελέστηκε από τη Νέα Διοίκηση της Αδελφότητας που προέκυψε στις 12 του Δεκέμβρη μετά από αρχαιρεσίες.

Ο ετήσιος αυτός αποκριάτικος χορός εντάσσεται στα πλαίσια των εκδηλώσεων που κάνει κάθε ανερχόμενη Διοίκηση για τα μέλη και τους φίλους της. Είναι μία διαρκή προσπάθεια για περαιτέρω σύσφιξη των σχέσεων, τόσο μεταξύ των συγχωριανών μας, κυρίως δεύτερης και τρίτης γενιάς, όσο και μεταξύ των Αδελφοτήτων της Ομοσπονδίας μας της Επαρχίας Κόνιτσας.

Τονίζουμε και πάλι, πως η Επιλογή της συγκεκριμένης ώρας (πρωινό-μεσημεριανό) και κέντρου, έγινε με γνώμονα την προοπτική προσέλευσης όλων των συμπατριωτών μας, ακόμα και εκείνων που η ηλικία τους (υπερήλικες-παιδιά) δεν τους επιτρέπει τη συμμετοχή τους σε βραδυνές εκδηλώσεις. Έτσι η εκδήλωσή μας αυτή πραγματοποιήθηκε στην εντυπωσιακή και όμορφη αίθουσα του κοσμικού κέντρου «AMADEUS» στη Λεωφ. Χασιάς, Άγιοι Ανάργυροι Αττικής.

Τον αποκριάτικο αυτό χορό μας τον στόλισε, τόσο το συγκρότημα των εξαιρετων συγχωριανών μας καλλιτεχνών, Φίλιππα, Νίκου και Κώστα Φιλιππίδη, βοηθούμενοι και από τον επίσης καλό τυμπανιστή (ντέφι) Παύλο Νάκο, όσο και οι δυο όμιλοι της Αδελφότητάς μας, φωνητικό (γυναίκες-άντρες) ντυμένες-νοι με παραδοσιακές Κερασοβίτικες φορεσιές, και χορευτικό (γυναίκες-παιδιά), που τραγούδησαν και χόρεψαν παραδοσιακούς Κερασοβίτικους χορούς, επίσης ντυμένες-να με Κερασοβίτικες φορεσιές.

Σημειώνω πως οι δυο όμιλοι αυτοί, ευρίσκονται πάντα υπό την καθοδήγηση της εξαιρετης και πάντα αφιλοκερδώς προσφερομένης καθηγήτριά μας Κερασοβίτισσας κας Βασιλικής Τέλλη-Κοντοζήση. Αξίζει σε όλους αυτούς, ένα μεγάλο ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ.

Τον αποκριάτικό μας αυτό χορό, παρά τις επικρατούσες ανώμαλες καιρικές συνθήκες και της σειρόμενης πολύ άσχημης και βαριάς μορφής γρίπης, τον τίμησαν με την παρουσία τους πάρα πολλοί συγχωριανοί μας (μεγάλοι-μικροί), όσο και πολλοί αγαπητοί φίλοι του Κερασόβου. Οι προσδοκίες της Διοίκησης της Αδελφότητας ήταν ακόμα μεγαλύτερες. Περιμέναμε μια πιο μεγάλη συμμετοχή των συγχωριανών μας, μια και υπολογίζεται πως στην Αττική ζουν και προκόβουν άνω των 1500 Κερασοβιτών. Από περιοχές ολόκληρες, όπως

Μεσόγεια, Μαρούσι, Μπραχάμι, δεν είχαμε προσέλευση συγχωριανών μας. Ιδού η απορία μας.

- Την εκδήλωση άνοιξε ο φωνητικός όμιλος της Αδελφότητας με τραγούδια της Τάβλας (Τραπεζιού) και στη συνέχεια για το «καλό» και με λίγο παραδοσιακό Κερασοβίτικο χορό. Ακολούθησε ένα θερμό καλωσόρισμα και χαιρετισμοί από τον Πρόεδρο της Αδελφότητας Δημήτρη Σαμαρά, η κοπή της αγιοβασιλιάτικης Κερασοβίτικης χειροποίητης πίττας, η βράβευση με επαίνους και μικρά δωράκια των παιδιών των Κερασοβιτών που πέτυχαν φέτος στα Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. της χώρας μας, ως επίσης και η απονομή αναμνηστικής πλακέτας στον τιμηθέντα συγχωριανό μας φωτο-κάμεραμαν Μιλτιάδη Νταγκουβάνο, που ο ίδιος βιντεοσκόπησε και την εκδήλωσή μας αυτή, όπως πάντα τίμησαν την εκδήλωσή μας αυτή: από πλευράς της Ομοσπονδίας Αδελφότητων Επαρχίας Κόνιτσας η Γ. Γραμματέας κα Νίκη Γκουντουβά, και η Πρόεδρος της Αδελφότητας Πύργου (Στράτσιανης) κα Λένα Γαλάνη μετά της παρέας της. Ο Πρόεδρος της Αδελφότητας Κιάτου Κώστας Δημ. Καναβός, σαν εκπρόσωπος αυτής, ως επίσης και το ζεύγος των Αμερικάνων /κος και κα Χρονά (Μαρία Σκουτέρη, που ήταν και οι «τυχεροί»), γιατί στο κομμάτι (φιλί) της Αδελφότητας της Αμερικής, έτυχε και το φλουρί της αγιο-βασιλιάτικης πίττας.

Με τα πρώτα γλυκόμενα τραγούδια (νουμπέτια, τάβλας, ξενητειάς) του άφταστου Κερασοβίτικου καλλιτεχνικού συγκροτήματος των Φιλιππιδαιίκων, άναψαν τα κέφια, και τα μεράκια. Ο χορός, στήθηκε, το γλέντι άρχισε και η μεγάλη πίστα του κέντρου γέμισε ασφυκτικά. Οι ρυθμοί άρχισαν να εναλλάσσονται ο ένας με τον άλλο, γιατί οι ανυπέρβλητοι Φιλιππιδάιοι με την ίδια μαεστρία που παίζουν τα ηπειρώτικα, παίζουν και τα θρακιώτικα, τα νησιώτικα και κρητικά.

Η χαρά και το κέφι ήταν τόσο έντονα που συγχωριανοί και φίλοι όλοι αγκαλιασμένοι 280 άτομα, χόρεψαν και τραγούδησαν ασταμάτητα μεχρι της βραδυνές ώρες.

Πιο πολύ όμως χόρεψαν και ξεφάντωσαν οι νέοι μας και ειδικά το «χορευτικό» των νέων κοριτσιών. Του χρόνου να είναι λίγο περισσότερο ο χρόνος γι' αυτά τα αξιαγάπητα Κερασοβίτικα παιδιά. Ζούσαν την ομορφιά του παραδοσιακού γνήσιου γλεντιού. Εύγε τους.

Σημειώνουμε εξάλλου, πως η λαχειοφόρος αγορά, ήταν πάρα πολύ πλούσια σε ποικιλία δώρων-προσφορές- από Κερασοβίτες, επιχειρήσεις και καταστήματα. Από αρνί και κοτόπουλα νωπά, μέχρι είδη υγιεινής, καλλυντικά και τραπεζάκια σαλονιού, συνολικής αξίας άνω των 700.000 δραχμών, όλα προσφορές. Η Αδελφότητα δεν διέθεσε ούτε δραχμή για αγορά δώρων.

Η έγχρωμη τηλεόραση των 21' ήταν προσφορά των γιών του Νικηφόρου Τζίνα. Προς όλους αυτούς τους ανθρώπους που με περισσή αγάπη, πρόσφεραν αυτά τα δώρα, το Διοικ. Συμβούλιο, μέσω του περιοδικού μας, τους λέει **ένα μεγάλο Ευχαριστώ.**

Ύστερα από όλον αυτόν τον μαγικό κόσμο που ζήσαμε στην εκδήλωση αυτή, ευχόμαστε από καρδιάς συσπείρωση και στενή επαφή των συγχωριανών και κοντοχωριανών μας, να συνευρισκόμαστε και να αναβιώνουμε τα αγνά και αθάνατα έθιμά μας που μας κληρονόμησαν οι ηρωϊκοί Κερασοβίτες πρόγονοί μας. Προπαντός να ζούμε στην ανεπανάληπτη ατμόσφαιρα που δημιουργούν τα τραγούδια και οι παραδοσιακοί Κερασοβίτικοι χοροί μας.

Δεν ξεχνούμε να εκφράσουμε τις θερμές ευχαριστίες μας προς όλους τους Κερασοβίτες-τισσες και φίλους του χωριού μας που μας τίμησαν και ο Πρόεδρος του Δ.Σ. της Αδελφότητας τις μεγάλες ευχαριστίες του προς τα μέλη του Διοικ. Συμβουλίου, που με αυταπάρνηση, κέφι και ενθουσιασμό εργάστηκαν, στο λίγο χρόνο, από της ανάληψης των καθηκόντων τους, για την επιτυχή εκδήλωση του αποκριάτικου χορού.

Να ευχηθούμε και του χρόνου με υγεία, χαρά και προπαντός με Ειρήνη.

Φεβρουάριος 1999

Τ.Σ

## *Γιορτή Αποκριάς και στα Γραφεία της Αδελφότητάς μας, ένα ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ*

Θα ήταν παράλειψη αν δεν ευχαριστήσουμε τις γυναίκες που ετοίμασαν-στόλισαν τα Γραφεία της Αδελφότητας. Κάναμε μια απλή γιορτή με γυναίκες-άνδρες **ΜΑΣΚΕ**. Πρώτη η δασκάλα μας του χωριού Κούλα Ηλία Τέλη, Χριστίνα και την κόρη της Κοταδήμου που στόλισαν την αίθουσα. Η γιορτή έγινε με ομάδα των γυναικών Χριστίνας Κοταδήμου, Μαρίκας Γαλάνη, Ελένης Κοταδήμου, Ιφιγένειας Βάσιου, Μαριάνθη Βάιλα, Μαρίας Τζίνα.

Στρωμένο τραπέζι, φαγητά και καλό κρασί.

Η αίθουσα γέμισε και αφού φάγαμε καλά, ο χορός στήθηκε. Ήταν ο Ανέστης Κοταδήμος με τη γυναίκα του, ο Πέτρος Σαμαράς με τη Μαρία. Ο χορός κράτησε μέχρι αργά το βράδυ. Ξαφνικά έκανε την εμφάνιση μια παρέα από μασκαράδες, που μας θύμισαν τα χρόνια τα παλιά, η Μαριάνθη Βάιλα, ο Μάκης ο γιος της, με την παρέα τους. Είμασταν περίπου 50 άτομα. Ένας από τους σκοπούς της Αδελφότητας είναι να προσφέρει, να ενώνει και να αδελφώνει τα μέλη της. Αγάπη και πόνος για την Αδελφότητα είναι η συνεχής παρουσία σε όλες τις εκδηλώσεις. Βοήθεια ηθική και υλική για να πολλαπλασιαστούν οι δραστηριότητές της. Και αυτές οι Απόκριες των γυναικών θα μας μείνουν αξέχαστες.

**Και του χρόνου Χριστίνα να μας ξαναστολίσεις την αίθουσα.**

*Δέσποινα Νάκου-Σαράγκαλη*



## Τριήμερο Αποκριάς στο Κεράσοβο

- Η αδελφότητα είχε προγραμματίσει τριήμερη εκδρομή στο χωριό μας από πολύ ενωρίς για να περάσουν όσοι αποφασίσουν την τελευταία Κυριακή της Αποκριάς εκεί με τα παλιά μας έθιμα και ήθη.
- Το Συμβούλιο του Σαμαρά, όλο επί ποδός. Η συγκέντρωση-συνάντηση και η αναχώρηση ήταν κανονισμένη στις 6 η ώρα το απόγευμα της Παρασκευής, μπροστά στο καφενείο της Κυψέλης στον Άγιο Θωμά. Τα λεωφορεία ξεκίνησαν για Καματερό. Εκεί μας περίμεναν τα υπόλοιπα άτομα για το χωριό. Η βροντερή φωνή του Μήτσιου Μανέκα ακούστηκε. Όλοι πια είμαστε έτοιμοι και φεύγουμε για το Κιάτο.
- Ο καθένας είχε την προγραμματισμένη θέση του, γνώριζε που θα καθήσει. Υπήρχε τάξη. Πάντως η χαρά τους ήταν ολοφάνερη και ζωγραφισμένη στα χαρούμενα και γελαστά πρόσωπά τους. Τα πούλμαν να και νύχτα, τρέχανε για το Ρίο και ο κόσμος απολάμβανε τον Μήτσιο Μανέκα που τραγουδούσε ασταμάτητα.
- Στο άλλο πούλμαν, κατά γαλαρία μεριά, στον Σωτήρη, ο Μήτσιος Καταδήμος, ο Μιχάλης Τζίνας, ο Νίκος Καταδήμας, η δική τους παρέα, ζέσταιναν την ατμόσφαιρα με έξυπνα ανέκδοτα. Περάσαμε γρήγορα το κανάλι, χωρίς καθυστέρηση. Η νύχτα διάβηκε και πάλι, η μελωδική φωνή του Μήτσιου Μανέκα άρχισε ν' ακούγεται αφού τραγουδούσε τον Παπαγιώργη. Ξενυχτήσαμε για-

τί η χαρά μας ήταν μεγάλη αφού πηγαίναμε στο χωριό μας. Δίχως να το καταλάβουμε φθάσαμε ψηλά στο Μπέλες-Μόλιστα. Η διαδρομή ευχάριστη, αλλά ο δρόμος παγωμένος. Ευτυχώς που ο Σωτήρης, χρόνια τώρα κάνει την εκδρομή αυτή, γνωρίζει πολύ καλά το δρόμο, αλλά και ο άλλος οδηγός του πούλμαν, οδηγούμενος από τον Σωτήρη, σιγά-σιγά προσεκτικά βγήκαμε. Ανεβαίνοντας τις πολλές στροφές του Άγιου Δημήτρη, ή φύση και ο κρύος αέρας μας υποδέχτηκαν. Βουβαμάρα μας είχε πιάσει όλους και ένα σφίξιμο ένοιωσα βλέποντάς το σήμερα, ενώ σκεφτόμουν το αύριο. Ο ερχομός των εκδρομέων στις πατρογονικές ρίζες μας, έφεραν χαρά και κίνηση στο χωριό. Μένουν το χειμώνα στο χωριό αρκετοί γέροντες-ισσες, απόστρατοι της βιοτικής πάλης, που με τις πολυλογίες προσπαθούν να σπάσουν την τόσο μονότονη ζωή τους. Αυλόπορτες ξεκλειδώθηκαν, τα παράθυρα άνοιξαν και όλα άρχισαν να φωτίζονται πέρα ως πέρα. Οι χωριανοί βγαίναν να μας καλωσορίσουν, να μας υποδεχτούν, άνδρες και γυναίκες. Στα πικραμένα χείλη του παππού και της μπάμπως άνθισε για λίγο κάποιο γλυκό χαμόγελο. Παρά την κακοκαιρία, έφθασαν στο χωριό και οι Γιαννιώτες. Γιορταστική ατμόσφαιρα απλώθηκε σ' όλο το χωριό.

Εκτός από τους μεγάλους, ήταν και πολλά νέα παιδιά που πήραν πρωτοβουλία να ξαναζωντανέψουν

ένα παμπάλαιο έθιμο, θα το πω πιο κάτω. Την Κυριακή έγινε και γενική συγκέντρωση στο σχολείο, που συζητήθηκε, τύχη του «Καποδίστρια»

- Την Κυριακή το βράδυ έγινε στο κατάστημα της Αδελφότητας (ξενώνας) και συνεστίαση όλων των ντόπιων κατοίκων του χωριού μας και των εκδρομέων. Τις προετοιμασίες και το κουμάντο είχαν ο Συν/σμός του χωριού μας και οι Αδελφότητες Ιωαννίνων και Αθηνών. Το Σάββατο όμως φέραν τα κέδρα για τη μεγάλη φωτιά, που θα γίνονταν μπροστά στο ξενώνα.
- Την Κυριακή ντύθηκαν β καρναβάλια, φέραν τα σπίτια γύρω-γύρω, όπως παλιά. Το βράδυ της Κυριακής, στις 7 η ώρα, το κέντρο γέμισε από κόσμο, ενώ έξω καίγονταν τα κέδρα και οι φλόγες υψώθηκαν στον ουρανό, με εκείνο τον χαρακτηριστικό θόρυβο. Γύρω από τη φωτιά μεγάλοι και μικροί, άρχισαν τα τραγούδια και μάλιστα εκείνο το πολύ παλιό αποκριάτικο, που κανένας δεν ξέρει από που προέρχεται, από πόσο μακριά, κρατούν οι ρίζες του και τι συμβαίνει.

**Τσαρ-τσάρτα κέδρα,  
κάτω μαχαλιώτες  
πάνω τζιρτζιλιώτες  
ή  
τσάρ-τσάρ τα κέδρα  
πάνω μαχαλιώτες  
κάτω Τζιρτζιλιώτες**

Στη συνέχεια άρχισαν να χορεύουν γύρω από τη φωτιά με συνοδεία κλαρίνων και βιολιών της παρέας του

Ανδρέα και Νίκου. Κατέφθασαν και τα καρναβάλια, παρέα του Μιχάλη Τζίνα-Ελένης Καταδήμου-Χριστίνας Καταδήμου-Ιφιγένειας Βάσιου-Ελένης, Σιάφη-Αθ. Κουκούμη και άλλα παιδιά που δεν θυμάμαι. Ξέχωρη παρέα καρναβαλιών ήταν η Πελαγία Νάκου-Γαλάνη με τη συντροφιά του Σωτήρη.

Ο ξενώνας γέμισε από καρναβάλια, όπως τα παλιά χρόνια το δημοτικό μας σχολείο όπου εκεί γίνονταν τα γλέντια. Το γλέντι αυτό από νόστιμους μεζέδες και γλυκό καλό κρασί, κράτησε μέχρι τα ξημερώματα, παρά το τσουχτερό κρύο και το χιονάκι που είχε ακόμα. Η γιορτή της αποκριάς και το κάψιμο των κέδρων ήταν μεγάλη επιτυχία. Ευχόμαστε και του χρόνου σε όλους να ξαναβρεθούμε στο χωριό μας σ' αυτή την αποκριάτικη γιορτή. Ιδιαίτερα οι νέοι μας, να ξαναζωντανέψουν τα παλιά έθιμά μας, τα Κερασοβίτικα.

Η αντίστροφη μέτρηση για την επιστροφή άρχισε στις 2 το μεσημέρι, της Καθαρής Δευτέρας, που ο φωτογράφος Μιλτιάδης Νταγκοβάνος απαθανάτισε τους εκδρομείς με τον φακο του μπροστά στο πούλμαν, παρόντες όλοι. Η συγκίνηση μεγάλη όσων έμειναν πάλι πίσω εκεί στο χωριό, ζωγραφισμένη στα πρόσωπά τους. Ξεκινήσαμε εκφράζοντας την ελπίδα ότι του χρόνου θά 'ναι καλύτερος ο καιρός και θα γίνει πιο καλή η αναβίωση των εθίμων της Αποκριάς. Ακόμα και με τη βεβαιότητα ότι θα δώσουμε λίγη ακόμα ελπίδα και κουράγιο στους ντόπιους χωριανούς μας.

**Σας ευχόμαστε Καλή Σαρακοστή.  
Δέσποινα Νάκου-Σαράγκαλη**

## ΤΟ ΦΩΣ ΤΗΣ ΑΛΗΘΕΙΑΣ ΠΟΤΕ ΔΕ ΣΒΗΝΕΙ ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΤΟΥ ΚΑΚΟΥ

Ναι πάντα λέγαμε πως η αλήθεια είναι η πηγή της ζωής επάνω στη γη, το θεμέλιο, η βάση, οι ρίζες του ανθρώπινου γένους. Θα μπορέσουμε να αντισταθούμε στην μεγαλύτερη πανούκλα το «ψέμα» που μαστίζει τον Άνθρωπο; ΝΑΙ! Βλέποντας όλοι μας ότι ο δρόμος της ζωής είναι γεμάτος αμαρτίες και βρέχεται από το δηλητήριο θα έλεγα Κόμπρας πώς θα αγαπηθούμε; πώς θα σωθούμε όταν διχόνοια και το μίσος δηλητηριάζουν τις ανθρώπινες υπάρξεις; Η αδικία είναι το χαρακτηριστικό γνώρισμα όλων των κοινωνιών της γης και όσο και αν προσπαθεί η Δικαιοσύνη να δικαιώσει τους αδικημένους απ' τις ψεύτικες καταθέσεις «κατηγορίες» δυστυχώς η αδικία πάντα θα βασιλεύει. Συνειδητά κατηγορούν ψευδώς ανθρώπους με την προοπτική να τους δημιουργήσουν σοβαρά πλήγματα και δυσκολίες στον παραγωγικό και κοινωνικό τομέα επειδή γνωρίζουν ότι αυτοί λόγω τις ψυχικές τους διαμορφώσεις που έχουν χτυπώντας αλύπητα το ψεύδος σαν άμεσο εμπόδιο στην λύση των διαφόρων προβλημάτων που παρουσιάζονται στη ζωή. Ο κάθε λογικός άνθρωπος με τα πραγματικά κοινωνικά αισθήματα και την φιλόδοξη ανθρωπιά του κατανοώντας τον κίνδυνο που διατρέχει ο στραγγαλισμός απ' το Δηλητήριο Κόμπρας το ψεύδος αντιστέκεται σθεναρά στους ανήθικους εκτροχιαστές της Αλήθειας, κακόβουλους αληταράδες που πεισματικά πιστεύουν στο ψέμα με την ελπίδα ότι θα τους προσφέρει το επιθυμητικό αποτέλεσμα εις βάρος του συνανθρωπισμού. Ποτέ δεν έμαθαν να απολαμβάνουν τη δροσιά, την ευτυχία, την χαρά, τον ανθρωπισμό της Αλήθειας. Οι ψεύτες ηδονίζονται με τον πιο ηλίθιο τρόπο ζωής που διάγουν, αυτοπεριχαράκωνονται πίσω από τις φαντασιώσεις ψευτασκέψεις επιχειρώντας να συσσωρεύσουν ένα σορό δεινά στο τίμιο με πίστη στην αλήθεια στο άλλο μέλος της κοινωνίας. Ξεχνώντας τον κοινωνικό όρο μην αφαι-

ρείς εκείνο που δεν μπορείς να του αποδώσεις. Ο λαός μας δημιούργησε αξίες ήθη και ανθρώπινα αισθήματα ο καθένας ότι θέλει ας πρεσβεύει μόνο να μην ενοχλεί και να μη βλάπτει τον άλλον. Ο άνθρωπος είναι για τον άνθρωπο και στη μικρή διάβα της ζωής του θα συναντήσει μονάδα τον Άνθρωπο ξεχνώντας τον όρο αυτόν οι άνθρωποι που είναι βουτηγμένοι στο Δηλητήριο Κόμπρας και χτίζοντας την ύπαρξη της ζωής τους στο ψέμα προκειμένου να κερδίσουν αγαθά χωρίς κούκους καρδιακής συνειδήσεως καταφεύγουν στην ψευτομαρτυρία αμαυρίζοντας την προσωπική τους αξία βάζοντας το χέρι στο Ευαγγέλιο ξερνώντας δηλητηριώδη αέρια πλήττοντας θανάσιμα το θυμό τους απολαμβάνοντας χωρίς κόπους την αμοιβή του. Ας μη γελιόμαστε υπάρχει μια χειροπιαστή πραγματικότητα, που πρέπει να προσεχθεί στον άναρχο τρόπο ζωής που διάγουν οι κακόβουλοι συκοφάντες σκιαγραφώντας διάφορες ψευτοθεωρίες χωρίς συνείδηση και αγένεια λασπώνοντας απροκάλυπτα σε βάρος τους υγειούς εγκεφάλους σκοτώνοντας την ηθική διασύρουν την ψυχική πνευματική του ηθική αξιοπρέπεια του συνανθρώπου τους. Οι άνθρωποι αυτοί του ψεύδους, της αχαριστίας, του κακού δαίμονα. Εκτός του εκτροχιασμού που τους έχει οδηγήσει το βρώμικο έργο απομακρύνοντάς τους από τον ανθρώπινο σεβασμό, την υγιέστατη ζωή απ' την ανθρώπινη αγάπη και στα επιζήμια αυτά φαινόμενα χρειάζεται ψύχραιμη αποφασιστικότητα στην αντιμετώπιση των φατριών για την κοινωνία ρουφιάνων εάν ο Ελληνικός λαός κωφεύει στο τόσο σοβαρό ζήτημα. Ε! ετούτες συνειδητά αποδεχόμαστε το καταστρεπτικό όργιο τους. Εδώ θα μου επιτρέψετε φιλικά να πω προς το συμφέρον όλων μας ας βάζουμε το μυαλό μας να δουλέψει.

Φιλικότατα και με σεβασμό Σ.Π.Τ.  
**Σκαλωμένος Παντελής**

## Αφιέρωμα

**Στις τελευταίες μάνες τρανές (γιαγιάδες).**

**Στις γυναίκες-μάνες του χωριού μας.**

*του Τάκη Σαμαρά*

«Μάνα ο νιός και μάνα ο γέρος  
μάνα ακούς σε κάθε μέρος  
αχ τι όνομα γλυκό!...»

Τη μάνα Τρανή έτσι λέγαμε και φωνάζαμε τότε τα παλιά χρόνια, τη γιαγιά μας και τη μάνα θέλησε να υμνήσει ο ποιητής με τα λόγια αυτά βγαλμένα από την πονεμένη του ψυχή. Για εμάς είναι γλυκές αναμνήσεις από τα παιδικά μας χρόνια που μας ξυπνούν. Είναι συναισθήματα αγάπης, στοργής και σεβασμού που έρχονται αυθόρμητα στο νου μας και μας πλημμυρίζουν αγαλλίαση.

Η λέξη «Μάνα» δεν είναι ελληνική, αλλά προέρχεται από την εβραϊκή γλώσσα, λέξη *Man-a*. Η ελληνική αντίστοιχη λέξη είναι η μητέρα. Στην εβραϊκή γλώσσα η λέξη αυτή σημαίνει τροφή θεόπεμπτη, που αντικατέστησε το ψωμί, αερόμελι άλλοι το λένε. Μην ξεχνάμε πως ο Θεός τους εβραίους έθρεψε το «μάνα» από τον ουρανό για 40 ολόκληρα χρόνια στην έρημο του Σινά της Αιγύπτου, όπου περιπλανιόταν. Από εδώ το πήρε και η ορθόδοξη εκκλησία μας, θέλοντας έτσι να θυμίζει στους χριστιανικούς-πιστούς της τις θείες ευεργεσίες και τα απροσδόκητα αγαθά του Θεού. Γι' αυτό η μητέρα λέγεται και μάνα επειδή είναι η τροφός της ζωής των παιδιών της και εγγονών της πολλές φορές.

Επειδή σε άλλο άρθρο μου έγραφα λίγες γραμμές για τους τελευταίους, μακαρίτες τώρα πουκαμουσάδες-φουστανελάδες γέροντες-παππούδες μας, θεώρησα και τώρα πρόπον και σωστό να γράψω, ανταποδίδοντας τα

ίσα, και λίγες γραμμές για τις τελευταίες, μακαρίτησες και αυτές, μάνες τρανές (γιαγιάδες). Θέλησα όμως μαζί να γράψω και λίγα απλά λόγια ευγνωμοσύνης και σεβασμού και για τις μανάδες-γυναίκες γενικά του χωριού μας.

Από μια πρόχειρη καταμέτρηση που έχω κάνει προκύπτει ότι στα παιδικά μου χρόνια και κυρίως στη δεκαετία του 1940-50, ζούσαν ακόμα πολλές μεγάλες στα χρόνια μάνες τρανές και θυμάμαι αρκετές από αυτές. Δεν είναι όμως δυνατό-κατορθωτό ν' αναφέρω όλες αυτές ονομαστικά με κίνδυνο να ξεχάσω μερικές.

Εξάλλου και ο χώρος στο περιοδικό είναι περιορισμένος. Θα περιοριστώ, κατ' ανάγκη, στις τότε μάνες Τρανές της γειτονιάς μου και σε τέσσερες-πέντε πολύ χαρακτηριστικές μορφές από τις άλλες γειτονιές. Να γίνει όμως κατανοητό από όλους τους αναγνώστες πως στα πρόσωπα αυτών των γιαγιάδων της γειτονιάς μου και των άλλων περιπτώσεων, ευγνωμονούμε και σεβόμαστε τη μνήμη τόσο των ίδιων, όσο και των άλλων γιαγιάδων του χωριού μας, για τα όσα έχουν κάνει και υποφέρει στην πολυβασανισμένη-πολυτάραχη ζωή τους για τα παιδιά και τα εγγόνια τους. Σεβόμαστε ευλαβικά την ιερή μνήμη τους. Ο Θεός να αναπαύσει τις ψυχές αυτών σε σκηνές δικαίων και σε τόπους χλοερούς και δροσερούς.

Από τη γειτονιά μου θυμάμαι: Τη μάνα Τρανή τη δική μου, Γιώργαινα Σαμαρά. Μάνα Τρανή μας είχανε μάθει να την φωνάζου-



με και όχι γιαγιά. Για σκεφθείτε καλά, τι νόημα έχει αυτό! Η γιαγιά είναι και από την ίδια την μάνα πιο μεγάλη, Τρανή. Γι' αυτό και το λεγόμενο, «το παιδί του παιδιού μου, δυο φορές παιδί» δηλαδή αγάπη που δεν έχει περιορισμούς, σύνορα, αιώνια. Τη Μήτσαϊνα Σαμαρά, την μπάμπο Σκαλωμένου τη Γιάνναινα, τη μπάμπο Σκαλωμένου, γιαγιά του Δημήτρη και Νίκου, τη μπάμπο Κυράτσω, γιαγιά του Γιώργου, τη μπάμπο Θοδώρα, γιαγιά του Κώστα Παπαγιάννη και τη μπάμπο Γκουγκέτο, λίγο αμυδρά αυτήν.

Άλλη γιαγιά, πολύ χαρακτηριστική μορφή, ήταν και η μπάμπο Γιαννούλαινα Τζίνα, που έλεγε πολλά ευτράπελα (αστεία) γι' αυτό έμεινε εκείνο το λεγόμενο «τα γαμούμκα-ρα της Γιαννούλαινας». Τέτοια χαρακτηριστική μορφή ήταν ακόμα και η Στάθαινα του Γελαδάρη, η μάνα καλή, με τα καλαμπούρια

της (αστεία). Ποιός ή ποιά δεν θυμάται εκείνο το ευτράπελο τραγούδι, που τραγουδούσε κυρίως στους γάμους, «απόψε κυρά νύφη θα παίξει ο μάνταλος, τα δυο κουπιά και η δάφνη...».

Εκείνες όμως οι γιαγιάδες που είχαν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά στη φορεσιά τους και που μας εντυπωσίαζαν εμάς τα παιδιά τότε ήταν: η μπάμπο Τσιμοτόλαινα, η μπάμπο Ζιούλαινα, η πανύψηλη και λεπτή μπάμπο Αλέξαινα Παπακώστα. Οι δυο πρώτες φορούσαν Κερασοβίτικα και κυρίως τσουράπια (κάλτσες) με κεντήματα, μαύρους και άσπρους κύκλους κατά σειρές. Κορμοστασιά ίσια και κυπαρισσένια. Χάζευες να τις καμαρώνεις. Αιώνιά τους η μνήμη.

Όπως γνωρίζουμε το κύριο επάγγελμα των Κερασοβιτών παππούδων και πατέρων μας ήταν πάντα του Κούδαρου, του οικοδό-



μου. Έτσι αναγκαστικά από τα πράγματα και τις ανάγκες της επιβίωσης για τη ζωή, ήταν υποχρεωμένοι να πηγαίνουν, να φεύγουν σε ταξίδι κατά παρέες-μπολούκια-συντροφίες κυρίως συγγενικές, σε άλλα μέρη της χώρας μας. Από χωριά της ίδιας της επαρχίας μας της Κόνιτσας μέχρι τα μέρη του Αγρινίου και της Ναυπακτίας. Ο πατέρας μου δούλεψε και στο Αντίρριο. Δεκαπέντε μέρες πορεία με τα ζώα κάναν για να φθάσουν εκεί, όπως μου έλεγε ο ίδιος. Κύριος όμως τόπος ταξιδιού ήταν η Θεσσαλία και τα μέρη της Λαμίας. Στα τελευταία αυτά μέρη έμειναν αρκετοί μαστόροι χωριανοί μας, οι οποίοι στη συνέχεια πήραν μαζί τους και τις οικογένειές τους. Έτσι εγκαταστάθηκαν εκεί μόνιμα και πρόκοψαν. Εκεί μακριά από γονείς, γυναίκα, παιδιά, δούλευαν σκληρά από φθινόπωρο μέχρι τέλη Ιουνίου ή αρχές Ιουλίου. Τότε επέστρεφαν και πάλι στα πατρογονικά τους σπίτια, εστίες, στις οικογένειές τους στο χωριό τους. Καλοκαίρι ήταν, ζέστη αφόρητη επικρατούσε στους κάμπους και τα καμποχώρια. Πολλές φορές είχα ρωτήσει τον μακαρίτη πατέρα μου, γιατί ταξίδευαν από φθινόπωρο μέχρι αρχές καλοκαιριού και όχι αντίθετα, από άνοιξη μέχρι χειμώνα. Έτσι νόμιζα πως θα είχαν περισσότερες και καλύτερες ευκαιρίες για ένα «καλό ταξίδι» και με κέρδη περισσότερα, σε αντίθεση με εκείνο που ακολουθούσαν μέχρι τότε. Χαμογελούσε πολύ ελαφριά, κάτω από το μικρό χιτλερικό μουστακάκι του και μου απαντούσε. Ξεχνάς παιδί μου πως την εποχή και καιρό εκείνο, το καλοκαίρι στα καμποχώρια ήταν πολύ δύσκολο και σκληρό, ήταν αρρώστιες και κύρια η φοβερή ελονοσία (κίτρινος πυρετός) που θέριζε τους ανθρώπους και προπαντός εμάς τους βουνίσιους που δεν είμασταν μαθημένοι στους κάμπους. Εξάλ-

λου το καλοκαίρι οι κάτοικοι στα καμποχώρια είχαν δουλειές στα χωράφια τους και στα μποστάνια τους και δεν μπορούσαν να ασχοληθούν και με οικοδομικές δουλειές. Αντίθετα, το Φθινόπωρο-Χειμώνα-Άνοιξη ήταν τα πράγματα με το μέρος μας. Υπήρχε η καλοκαιρινή σοδειά, το οικονομικό κίνητρο και δεν υπήρχε η καταραμένη ελονοσία, ο πυρετός, ο πυρετός που μας τυραννούσε. Μη τα κρίνεις με τα σημερινά δεδομένα. Άλλοι καιροί και εποχές τότε, πολύ διαφορετικά τα πράγματα από σήμερα. Έτσι με αποστόμωνε. Τί να του έλεγα; Αυτά σημάδεψαν την εποχή τη δική τους.

Γεννάται όμως ένα μεγάλο εύλογο ερώτημα, μια βασανιστική απορία, τί γινόταν στο σπίτι, στην οικογένειά τους που άφηναν πίσω στο χωριό, από τον καιρό της αναχώρησης των κουδαραίων μαστόρων μέχρι τον καιρό που ξαναγύριζαν και πάλι στα αγαπημένα τους πρόσωπα στο χωριό;

Στο τρανό και βασανιστικό αυτό ερώτημα, που ομολογημένα από πολλά χρόνια μου τρυβέλιζε το μυαλό μου και το σκεφτόμουνα πάντα, θα προσπαθήσω, στο πλαίσιο του δυνατού, να δώσω μια λογική και πειστική εξήγηση.

Έγραφα προηγούμενα, πως οι κουδαραίοι χτιστάδες παππούδες και πατέρες μας γύριζαν από το ταξίδι τους τέλος Ιουνίου ή αρχές Ιουλίου, που το καλοκαίρι είχε μπει για τα καλά.

Έμειναν έτσι κοντά στη γυναίκα και τα παιδιά τους το υπόλοιπο του καλοκαιριού και τον Σεπτέμβρη μήνα και πολύ σπάνια και λίγες μέρες από τον Οκτώβρη. Το χρονικό αυτό διάστημα, όπως ήταν φυσικό, βοηθούσαν τη γυναίκα και το σπίτι τους...

(ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ)

## Ιστορικά Θέματα

*Μια οφειλόμενη απάντηση στα όσα έγραψε ο Χρηστ. Γ. Έξαρχου, στο βιβλίο του «Η Φούρκα της Ηπείρου» για την επανάσταση της Φούρκας και του Κερασόβου το 1912-1913*

Τα σχετικά για την Επανάσταση της Φούρκας και του Κερασόβου το 1912-1913, τα διαβάσαμε το περασμένο καλοκαίρι στο χωριό μας, όταν κατά τύχη έπεσε στα χέρια μας το βιβλίο αυτό του συνταξιούχου δασκάλου.

Πράγματι το σύγγραμμα αυτό, πέραν από το κεφάλαιο που αφορά την Επανάσταση της Φούρκας και του Κερασόβου το 1912-1913, είναι πολύ θαυμάσιο και εξαίσιο πετραδάκι στην Ελληνική λαογραφική βιβλιογραφία, αφού είναι το πορτραίτο του φιλικού γειτονικού μας χωριού, της Φούρκας. Συγχαρητήρια στον συγγραφέα. Άξιος ο κόπος του.

Ως προς το κεφάλαιο όμως της Επανάστασης των δυο κοντινών χωριών μας, το διαβάσαμε μεν με πολύ ενδιαφέρον, αλλά η έκπληξή μας ήταν αφάνταστη μεγάλη και απρόσμενη. Άλλα περιμέναμε να διαβάσουμε και άλλα βλέπανε τα μάτια μας.

Διαπιστώσαμε έτσι πως ο συγγραφέας ισχυρίζεται τα εξής:

- Οι φουρκιώτες είναι οι πρώτοι που κήρυξαν την Επανάσταση κατά των Τούρκων τα τέλη του Οκτώβρη του 1912, αφού πληροφορήθηκαν ότι τα στενά του Σαρανταπόρου έπεσαν στον προελαύνοντα νικηφόρο ελληνικό στρατό προς την Δυτική Μακεδονία και Ήπειρο.

- Καμιά άλλη κοινότητα της Επαρχίας

μας δεν είχε επαναστατήσει και ο τούρκικος στρατός ανενόχλητα μπορούσε να φθάσει από Κόνιτσα στο Κεράσοβο και στην κορυφογραμμή του Βέργου. Αυτό και έπραξε δυο φορές μέχρι τα μέσα του μήνα Δεκέμβρη. Ο τούρκικος αυτός στρατός είχε δύναμη λόχου με αρχηγό κάποιο Κιρίμ Τσαούση. Δεν προχώρησε για την Φούρκα, φοβούμενος την από 500 άντρες, κατά μαρτυρία του προέδρου του Κερασόβου Χρήστου Τσούμπανου, ανταρτών φρουρά της κορυφογραμμής Βέργου που ήταν αυτή από Φουρκιώτες και άλλους πλησιοχωρίτες. Γύρισε έτσι άπρακτη στην Κόνιτσα.

Οι κάτοικοι όπως του Κερασόβου ήταν αυτοί που πιέζονταν να τροφοδοτούν τον νηστικό αυτό στρατό των Τούρκων και αγανακτούσαν. Γι' αυτό τότε 30 περίπου Βουρκιώτες οπλισμένοι κατέβηκαν στο Κεράσοβο, συνενοήθηκαν με τους 200 περίπου άντρες Κερασοβίτες, συνέταξαν αναφορά και ζητούσαν όπλα από τα ελεύθερα Τρίκαλα της Θεσσαλίας. Έτσι λοιπόν, με την βοήθεια των Φουρκιωτών, επαναστάτησε το Κεράσοβο, αλλιώς δεν θα επαναστατούσε, όπως αφήνεται να νοηθεί, έμμεσα όμως, πλην σαφώς. Αυτά και άλλα πολλά γράφονται στο βιβλίο του συνταξιούχου δασκάλου.

Όλα όμως αυτά από την άποψη του

γράφοντας που δικαίωμά του ήταν να γράφει ό,τι νόμιζε, αλλά όταν πρόκειται για εξιστόρηση ιστορικών γεγονότων, τότε όλοι μας οφείλουμε και είμαστε υποχρεωμένοι, πέραν και μακριά από κάθε σκοπιμότητα, να καταγράψουμε και εκθέσουμε τα πραγματικά και αληθινά γεγονότα, όπως έχουν συμβεί. Να προσπαθήσουμε να είμαστε, όσο είναι δυνατόν αυτό, αντικειμενικοί και ανεπηρέαστοι.

Τώρα, ας μάθουμε τα ιστορικά αυτά πραγματικά γεγονότα και από την άλλη, την Κερασοβίτικη πλευρά, την αυθεντική και την αληθινή, όπως μας την είχαν διηγηθεί και περιγράψει οι τότε γεροντότεροι άνθρωποι του χωριού μας, τις δεκαετίες του 1950 και 1960, τώρα έχουν πεθάνει, Ηλίας Γ. Τσιάτσος, Αριστοτέλης Χαρισιάδης, Ιωάννης Ζούκας, Απόστολος Ευαγ. Τζίνας, Λάζαρος Σκαλωμένος, Νικόλαος (αφέντης) Παπανικολάου, Αντρέας Σαμαράς, αλλά και οι γερόντισσες Θεοδώρα Παπαγιάννη, Πανάγιω Κ. Παπακώστα, Πανάγιω Γ. Σαμαρά και πολλοί άλλοι. Ακόμα και οι σημερινές σεβάσμιες γερόντισσες με τα κάτασπρα μαλλιά, Πανάγιω Γ. Καραγιάννη, 96 ετών και Γεωργίτσα Απ. Γαλάνη ετών 90 και ο Αχιλλέας Πασιάς 92 ετών.

Να πως μας έχουν εξιστορήσει-διηγηθεί τα γεγονότα της εποχής εκείνης.

Το χωριό μας το Κεράσοβο είχε κάνει και άλλες πολλές φορές επανάσταση κατά των Τούρκων. Το 1585 όταν ξεσηκώθηκε η Ακαρνανία και η Ήπειρος με αρχηγούς τους Μπούα Γρίβα, Παύλιο Δράκο και Μαλάμο. Το

1600 και 1611, πρώτη και δεύτερη φορά, που έκανε επανάσταση στην Ήπειρο ο Επίσκοπος Διονύσιος ο Φιλόσοφος, ο ονομαζόμενος και «σκυλόσοφος», που καταλαμβάνει τα Γιάννενα αλλά προδόθηκε και συλλαμβάνεται και γδέρνεται ζωντανός από τους Εβραίους.

Το 1768, όταν άρχισαν τα Ορλωφικά, δηλαδή την εποχή που ο ναύαρχος Ορλώφ ήρθε στην Ελλάδα από την Τσαρική Ρωσία, να την ξεσηκώσει στην Επανάσταση με την ευκαιρία που και τότε γίνονταν Ρωσοτουρκικός πόλεμος.

Το 1808, όταν πρωτοστάτησε στην εξέγερση αυτή ο Παππά-Ευθύμιος Βλαχάβας, που δρούσε κυρίως στα μέρη μας.

Το 1864, τότε που ξεσηκώθηκε η Κρήτη και συνάμα και πάλι η Ήπειρος. Τους Κερασοβίτες επαναστάτες τους κυνήγησαν πολύ άγρια οι Τούρκοι και γλυτώσαμε καταφεύγοντας στη θέση σαμάρι, απέναντι από τον Άι Θεοδόση ψηλά στα κρέκουρα, στα απάτητα βράχια και γι' αυτό πήρε και το όνομα «καταφύγι» που το έχει μέχρι σήμερα. Πολλοί δε Κερασοβίτες κυνηγημένοι πήραν τους δρόμους της προσφυγιάς για τα μέρη και τα χωριά της Χασιάς, των Τρικάλων, της Καρδίτσας. Τελευταία φορά, τώρα με τους νικηφόρους Βαλκανικούς Πολέμους.

Μετά την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης, στις 26 Οκτωβρίου, του Άγιου Δημήτρη, και την λευτεριά στη Δυτική Μακεδονία, οι Κερασοβίτες δεν κρατήθηκαν και ενθουσιάστηκαν πάρα πολύ και πήραν και πάλι στα χέ-

ρια τους, τους παλιούς γκράδες. Η χαρμόσυνη είδηση έφθασε από τους αγγελιοφόρους και τους Κερασοβίτες κυρατζίδες που είπαν πως λευτερώθηκε η Κοζάνη, τα στενά του Σαρανταπόρου και τα Γρεβενά και ο Ελληνικός Στρατός προχωρά για την Ήπειρο. Έτσι το χωριό μας, το Κεράσοβο, κηρύχθηκε επαναστατημένο χωριό.

Ο Μπέης που ήταν και οι υπηρέτες-τσιαούσηδες που είχε μαζί του, φοβήθηκαν και έφυγαν κρυφά τα μεσάνυχτα για την Κόνιτσα, γιατί γνώριζαν πολύ καλά τι τους περίμενε και τι θα πάθαιναν αν έμεναν στο Κεράσοβο. Άλλος Τουρκικός Στρατός δεν ήταν στο χωριό μας. Τα φέσια τα μαύρα που φορούσαν οι άντρες και τα κόκκινα των γυναικών ή σχίστηκαν ή κάηκαν και έγιναν στάχτη. Από τότε φέση στο κεφάλι Κερασοβίτη ή Κερασοβίτισσας δεν μπήκε, δεν φορέθηκε.

Στην εκκλησία μας, έγιναν δεήσεις και παρακλήσεις στην Παναγιά μας για την γρήγορη λευτεριά. Στο σχολείο μας, οι μαθητές, που ήταν άνω από 130, άρχισαν να τραγουδούν πατριοτικά τραγούδια. Παντού χαρά, ενθουσιασμός, γιατί πλησίαζε η πολυπόθητη μέρα της λευτεριάς, ύστερα από 460 χρόνια μαύρης και πικρής σκλαβιάς. Τα λιγα όπλα που είχαν κρυμμένα στα σεντούκια και στις μπίμπτσες (κρύπτες), ξαναβγήκαν και άρχισαν να ξεσκουριάζουν και τους παλιούς γκράδες. Ήταν όμως πολύ λίγα, ενώ οι Κερασοβίτες άντρες που μπορούσαν να σηκώσουν όπλα, ήταν πάνω από 300. Έτσι ο τότε Πρόεδρος του χωριού μας Χρήστος Τσούμπανος, άντρας παλλη-

κάρι και γενναίος, 34 χρονών, μαζί με το Κοινοτικό Συμβούλιό του και σε συνεννόηση με όλους τους Κερασοβίτες άντρες που πρωτοστατούσαν οι παππάδες του χωριού μας, όπως πάντα σε κάθε επανάσταση του γένους μας, Παπαχαράλαμπος και Παπαγιώργης, αποφάσισαν ν' αγοράσουν και άλλα όπλα από την κοντινή Θεσσαλία. Τα πορτοφόλια άνοιξαν και ο καθένας έδωσε ό,τι μπορούσε να δώσει για τον κοινό αγώνα, η λευτεριά του χωριού μας. Να φύγει από πάνω τους ο Τουρκαλβανός Τύραννος.

Για το σκοπό αυτό διάλεξαν τον Γιάννη Γαλάνη, κυρατζή το επάγγελμα, αλλά και γιατί είχε κάνει και 3 χρόνια στους «αρματωλούς και κλέφτες» της περιοχής μας και φυσικά γνώριζε καλά τα γύρω μέρη από Πίνδο μέχρι Θεσσαλία, αλλά και τους οπλαρχηγούς αντάρτες. Έτσι μπορούσε πιο εύκολα να φέρει τα όπλα και τα πολεμοφόδια από τα Τρίκαλα που είχαν λευτερωθεί από το 1881. Έτσι και έγινε. Έφερε με τα ζώα του τα πολυπόθητα όπλα. Χαρά και ενθουσιασμός μεγάλος επικράτησε στο χωριό μας. Το πήγε-έλα του Γιάννη Γαλάνη κράτησε περίπου 3 εβδομάδες. Αυτά όλα συνέβηκαν από μέσα Νοέμβρη του 1912. Έτσι από τα Νικολο-βάρβαρα του Δεκέμβρη, οι Κερασοβίτες άντρες 300 περίπου, είχαν οπλιστεί και άρχισαν μόνοι τους ν' οργανώνονται και να σκέπτονται πως θα αντιμετωπίσουν τους Τουρκαλβανούς στρατιώτες.

(ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ)

## Κοινωνική ζωή

### Γάμοι:

- Η κυρία Μαρία Γ. Νταγκουβάνου, πάντρεψε την κόρη της Μαρία με τον εκλεκτό γης καρδιάς της Αντώνη Χρονόπουλο στις 25/9/1998 στην εκκλησία της Ευαγγελιστρίας του Ιλίου, παρουσία πλήθους συγγενών, συγχωριανών και φίλων. Ακολούθησε γαμήλια δεξίωση στο ξενοδοχείο Intercontinental.
- Η οικογένεια του Αποστόλη Ι. Χαρισιάδη πάντρεψε τον γιό της Κώστα με την εκλεκτή της καρδιάς του Βαρβάρα Λιανέρη στις 6/9/1998 στην εκκλησία Παναγίτσα Γαλατσίου, παρουσία πλήθους συγγενών και φίλων. Ακολούθησε γλέντι - χορός στο κέντρο «Θεόφιλος».
- Η οικογένεια του Αντρέα Δημ. Τζίνα, πάντρεψε τον γιό της Δημήτρη με την εκλεκτή της καρδιάς του Μαίρη στο Λάκωμα της Χαλκιδικής όπου διαμένουν μόνιμα. Και εδώ ακολούθησε τρικούβερο γαμήλιο γλέντι μέχρι της πρωινές ώρες.
- Η οικογένεια Ανδρέα Φιλίππιδη πάντρεψε την κόρη τους Ζαχαρούλα στα Γιάννενα τον Φλεβάρη του 1999.
- Η οικογένεια Ευαγγέλου Ι. Νάκου, πάντρεψε τον γιο της Γρηγόρη με την αγαπημένη του Αλεξάνδρα Βεργέτη στον Πύργο της Ηλείας στις 23/1/1999, παρουσία συγγενών και φίλων. Ακολούθησε γαμήλιο γλέντι στο κέντρο του πεθερού.

- Η οικογένεια Γιώργου - Ευγενίας, Κεφαλου-Νίτσα, πάντρεψαν τον Ιανουάριο την κόρη τους με τον εκλεκτό της καρδιάς της στην Μεταμόρφωση του Σωτηρος στο Κιάτο.
- Η οικογένεια της Βασίλως Ι. Νταγκουβάνου, πάντρεψε τον γιο της Χρυσόστομο με την εκλεκτή της καρδιάς του στα Γιάννενα στις 26/12/98, παρουσία συγγενών και φίλων πολλών.

Στα νέα ζευγάρια ευχόμαστε ο Θεός να τα ευλογεί και να τους χαρίζει ευτυχία, χαρά και πολλούς απογόνους.

Στους γονείς τους να τα καμαρώνουν ευτυχισμένα και σ' άλλα με υγεία

### Αρραβώνες:

- Ο Πρόεδρος της Αδελφότητας Κιάτου Κώστας Δημ. Καναβός, αρραβωνιάστηκε την δίδα Ελένη Λαδά στις 15/1/1998.
- Στο χωριό μας ο Θανάσης Αχ. Πασιάς αρραβωνιάστηκε την δίδα Ευφροσύνη Κων/ντίνου Νταγκοβάνου.  
Στα νέα παιδιά ευχόμαστε υγεία, αγάπη και να χαρούμε και στους γάμους τους.

### Γεννήσεις:

- Η οικογένεια Ηλία - Κων/τίνας Γ. Τσιάτσιου στο Κιάτο απέκτησαν κοριτσάκι στις 1/11/1998.
- Η οικογένεια Βασίλη - Ουρανίας

Νάκου στο Κιάτο, απόκτησαν αγοράκι στις 20/10/98.

- Η οικογένεια Φώτη - Γεωργία Κωτούλα απόκτησαν αγοράκι.
- Η οικογένεια Κων/τίνος και Μαριάννα Ζήκα απόκτησαν κόρη στις 23/9/98 στα Γιάννενα.

Στα νέα ζευγάρια ευχόμαστε να τους ζήσουν και να ευτυχίσουν. Οι δε παππούδες-γιαγιάδες ν' αυξηθούν τα ονόματά τους.

### Επιτυχόντες:

- Η Ευγενία Δημητρίου, κόρη της Άννας Δημ. Βάιλα, πέτυχε στη Σχολή Πολιτικών μηχανικών Ξάνθης.
- Η Χριστίνα Τζανή-Νάκου του Αλεξάνδρου πέτυχε στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, Τμήμα Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης-Πληροφόρησης.

Συγχαίρουμε τα παιδιά και ευχόμαστε καλές σπουδές.

### Βαπτίσεις:

- Το ζευγάρι Γιάννης - Ανδρομάχη Πετροπούλου-Καναβού, βαπτίσανε στις 8/10/98 την κόρη τους στον Ιερό Ναό της Παναγίτσας στο Κιάτο. Τ' όνομα αυτής Μαρία.

Τους ευχόμαστε να ζήσει το νεοφώτιστο κοριτσάκι τους.

- Η Χρυσούλα Κ. Παπακώστα αποφοίτησε από το Αμερικάνικο Κολλέγιο Αθηνών με πτυχίο στον τομέα Business Administration. Για την εξαιρετη επίδοση και προ-

σφορά της στον αθλητισμό της απονεμήθηκε τιμητική πλακέτα ως καλύτερης αθλήτριας της χρονιάς.

- Η Μαριάνθη Κ. Παπακώστα αποφοίτησε με άριστα στον τομέα της Βιοχημείας από το Queen Mary and Westfield College, University of London.

Θα συνεχίσει τις σπουδές της με υποτροφία για την απόκτηση του διδακτορικού διπλώματος στον τομέα της μοριακής νευροβιολογίας στο Imperial College, Medicine, Science and Technology University of London, ως μέλος της ομάδας του καθηγητή J. O. Dolly.

### Δωρεές:

- Ο Βαγγέλης Β. Χαρίσης, πρόσφερε στην Αδελφότητά μας, για τις ανάγκες της, ένα ηλεκτρονικό κρουστικό δράπανο.

Το Δ.Συμβούλιο της Αδελφότητας τον ευχαριστεί θερμά.

### Μνημόσυνα:

- Στο χωριό μας στις 10/1/99, τελέστηκε 40ήμερο ιερό μνημόσυνο από τους συγγενείς του θανόντος Νίκου Κ. Γκούτσιου.
- Στο χωριό μας στις 24/1/99, έγινε η ανακομοιδή των λειψάνων του Γιώργου Κ. Γαλάνη από το νεκροταφείο στο οστεοφυλάκειο και τελέστηκε και ιερό μνημόσυνο από τους συγγενείς του.

## Νεκρολογίες

### Αυτοί που έφυγαν

- Το καλοκαίρι που μας πέρασε, μας έφυγε απαρατήρητα, σιωπηλά και αθόρυβα από τούτη την πρόσκαιρη ζωή, ο αγαπητός μας συγχωριανός Σπύρος Δημ. Γελαδάρης (Πανταζής).

Έτσι τον γνωρίζαμε εμείς οι μεγαλύτεροι, που καθόμασταν παρέα, εκεί στου Γκοντούλη το καφενείο, κάτω από το βαθύσκιο της κληματαριάς. Εκεί σύχναζε και ο μακαρίτης που συνήθως, αν θυμάμαι καλά, έπινε το τσιπουράκι του. Αφού λέγαμε τα Κερασοβίτικα νέα του χωριού μας, έφευγε για μια μικρή βολτούλα με τον άλλο μακαρίτη Λάζαρο Κωνσταντινίδη, «κολλητό του» φίλο. Έτσι εκεί ψηλά, σμίγουν και πάλι δύο φίλοι από τα παλιά.

Τώρα τελευταία, το μπαστουνάκι, τον βοηθούσε πάρα πολύ να «βγάζει» την ανηφόρα του Παπαγιάννη. Τον πείραζα τον μακαρίτη, πολλές φορές, αλλά αυτός με το ελαφρύ χαμόγελό του, μου απαντούσε: φουσκώνω Τάκη στην ανηφόρα, χρειάζομαι βοηθό. Αυτός ήταν ο μακαρίτης. Αγαπούσε το χωριό και τους συγχωριανούς μας. Νέος άντρας, έφυγε για την ξενιτιά για να βρει καλύτερη μοίρα. Το πωγώνι τον δέχτηκε φιλόξενα και τον έκανε και γαμπρό του. Αργότερα, ήρθε και αυτός στην Αθήνα. Είναι ένας από τους πρώτους λίγους Κερασοβίτες δημόσιους υπαλλήλους. Εργάστηκε στην Υπηρεσία Αρχαιολογίας. Πολύ καλός τεχνίτης, δούλεψε σε όλους σχεδόν τους αρ-

χαιολογικούς χώρους. Στο Άγιο Όρος όμως, άφησε το μεράκι του.

Παντρεύτηκε στο Πωγώνι, και απόκτησε και δυο παιδιά, τα Κώστα και Ελένη και ευτύχησε να δει και εγγόνια. Η ζηλόφθονη όμως μοίρα δεν τον άφησε να χαρεί, τον πήρε για πάντα μαζί της στο αγύριστο ταξίδι.

- Πέθανε στην Αθήνα στις 9 του Φλεβάρη και κηδεύτηκε στο νεκροταφείο του Χολαργού ο Λευτέρης Λιάσης, σύζυγος της συγχωριανής μας Παναγιώτας Μιλτιάδη Εξάρχου. Τον θανόντα δεν τον γνωρίσαμε. Εκείνο που θυμούμαστε είναι πως η Παναγιώτα τον είχε γνωρίσει στην Κόνιτσα, όταν υπηρετούσε την στρατιωτική του θητεία. Αν και το χακί, «κρύβει» πολλά, το βέβαιο είναι πως ο νέος τότε άντρας τήρησε τον λόγο και την υπόσχεσή του και παντρεύτηκε την συγχωριανή μας. Αυτό ήταν προς τιμή του.

- Στις 12 του Φλεβάρη άφησε την τελευταία του πνοή, εδώ στην Αθήνα (Κυψέλη) ο Παναγιώτης Σερίφης από αλλεπάλληλα εγκεφαλικά επεισόδια, ήταν ήδη ανάπηρος.

Ο Παναγιώτης Σερίφης, ήταν ως γνωστό, από την Πυρσογιάννη. Είχε παντρευτεί την Παναγιώτα Ν. Τζίνα, και είχε έρθει στο Κεράσοβο σαν σώγαμπρος στο άκληρο ζευγάρι Χρήστο - Χρυσούλα Τζίνα (γείτονές μας). Έμειναν εκεί για λίγα χρόνια. Δεν πέ-



τυχε η συγκατοίκηση. Έτσι έφυγε το νέο ζευγάρι και ήρθε και αυτό στην πολύβουη Αθήνα, όπως τόσοι άλλοι Κερασοβίτες. Εδώ δουλεύοντας πρόκοψε και απόκτησε και δύο αγόρια. Το ένα σπούδασε Πολιτικός μηχανικός. Δεν ξέχασε όμως και το χωριό μας. Είχε καϊμό και πόθο ν' αποκτήσει και δικό του σπιτάκι. Τ' όνειρο πραγματοποιήθηκε. Εκεί δίπλα από του Θεοδόση Νταγκουβάνου, στον μικρό κήπο κτήσανε τη μικρή κάτασπρη φωλιά τους. Ένα μικρό ωραιότατο σύγχρονο σπιτάκι. Η μοίρα όμως, σαν ζηλόφθονη που είναι, δεν τον άφησε να το χαρεί για πολύ, τον πήρε μαζί της στο αγύριστο μακρινό ταξίδι.

Καλό ταξίδι σε όλους σας:

- Αγαπητέ κυρ Σπύρο,
- Αγαπητέ Κερασοβίτη γαμπρέ Λευτέρη,
- Αγαπητέ Παναγιώτη και εσύ Κερασοβίτη γαμπρέ, και ελαφρύ το Απτικό χώμα που σας σκεπάζει.

Εμείς θα σας σκεφτόμαστε πάντα  
Αιώνια η μνήμη σας  
**Φλεβάρης 1999**

<b>Συνδρομές από Αδελφ. Κιάτου</b>	<b>δρχ</b>
Τζιμοτόλη-Ζήκα Γιαννούλα	2.000
Τζιμοτόλης Αχιλλέας του Κων.	2.000
Σιώμος Δημήτριος του Χρ.	3.000
Νάκος Πασχάλης του Αλέξ.	2.000
Κέφαλος Γεώργιος	2.000
Καραγιάννης Απόστολος του Βασ.	3.000
Εξάρχου Δημήτριος	2.000
Νταγκουβάνος Παύλος του Χρ.	3.000
Νταγκουβάνος Ιωάννης του Χρ.	3.000
Νάκος Σπύρος	2.000
Νίτσας Γεώργιος	2.000
Καναβός Απόστολος του Αδ.	2.000
Τσιάτσιος Θωμάς του Ηλία	2.000
Τσιάτσιος Ευάγγ. του Ζήση	4.000
Τσιάτσιος Δημήτριος του Ηλία	5.000
Τσιάτσιος Γεώργιος του Ηλία	5.000
Τζιμοτόλης Αποστόλης	2.000
Καναβός Δημήτρ. του Αδ.	2.000
Καναβού-Πετροπούλου Ανδρ.	2.000
Τζιμοτόλης Μιχάλης	2.000
Νάκος Θωμάς του Λαζ.	3.000
Νάκος Βασίλειος του Λαζ.	2.000
Νάκος Νικόλαος	2.000
Σδούκος Χρήστος	2.000
Νταγκουβάνος Δημήτριος	2.000
Φούκας Δημήτριος	2.000
Κουκούμης Κων/ντίνος	2.000
Παπακωνσταντίου Γιώργ.	2.000
Λαμπροπούλου-Νάκου Ζαχαρούλα	2.000
Κωνσταντινίδη-Σκουτέρη Κατίνα	2.000
Βάιλας Ηλίας	1.000
Καναβού-Σκουτέρη Ελένη	2.000

Συνδρομές για το περιοδικό	δρχ	Συνδρομές για το περιοδικό	δρχ
Κωτούλα Μαριάνθη του Βασιλείου	5.000	Βάσιος Δημήτριος του Γ.	5.000
Κωτούλα-Σταυρακοπούλου Μαρία	5.000	Βάσιος Ηλίας του Γ.	5.000
Δούναβης Νικόλαος	5.000	Βάσιος Ηλίας	5.000
Δαρδάνης Γεώργιος	5.000	Κουκούμης Αθανάσιος του Αποστ.	5.000
Μπεχράκη Όλγα	5.000	Γαλάνης Απόστολος	5.000
Παπάζογλου Κυριακή	5.000	Τζανή-Νάκου Βαία	5.000
Λαλιώτη Χριστίνα	5.000	Αποστόλου Ελευθερία	3.000
Λίναρη Στέλλα	5.000	Στρατσιάνης Γιάννης του Γιώργ.	5.000
Ντίνης Βασίλης	5.000	Λουκοπούλου-Γαλάνη Λέλα	5.000
Κωτούλας Νικόλαος του Βασιλείου	5.000	Μανέκας Δημήτριος	5.000
Αποστόλου Απόστολος του Κ.	10.000	Βάιλας Κων/ντίνος του Ηλία	5.000
Βάσιος Γεώργιος του Δημητρ.	2.000	Λάμπας Νικόλαος	1.000
Σερίφης Παναγιώτης	5.000	Λουλουδάς Ιωάννης	2.000
Παναγιώτου Μιχάλης	3.000	Τζίνας Κώστας του Ευαγγ.	5.000
Εξάρχου Ζαχαρίας	2.000	Σελτσιώτης Νικόλαος	20.000
Εξάρχου Πολυξένη Χ. Γ.	2.000	Χαρισιάδης Παύλος	5.000
Νταγκοβάνος Μιλτιάδης	5.000	Παπανικολάου Θεόδωρος	10.000
Γκούτσιος Δημήτριος του Ευάγγ.	5.000	Μακρυγιάννης Αλέκος	3.000
Γκούτσιος Χρυσόστ. του Δημ.	5.000	Γελαδάρης Αλέκος	2.000
Νταγκοβάνος Μιλτιάδης	10.000	Γελαδάρη-Κίρτσογλου Χρυσάνθη	2.000
Αποστόλου Μιλτιάδης του Παντ.	5.000	Κότινα Λευκοθέα	4.000
Πλεσίτης Λάμπρος	5.000	Τέλλη Σταυρούλα του Γιάννη	3.000
Βάιλας Κων/ντίνος του Διονυσίου	5.000	Τέλλη-Κίση Βασιλική	3.000
Μανώλη-Γαλάνη Τιτίκα	3.000	Τσιάτσιος Κώστας του Ζήση	3.000
Γαλάνης Νικόλαος του Σπυρ.	2.000	Κωτούλας Μιχάλης του Ιωάν.	5.000
Τζίνας Νικηφόρος	5.000	Χαρισιάδης Απόστ. του Ιωάν.	5.000
Τσιάτσιος Παντελής του Ηλία	8.000	Καταδήμος Απόστ. του Ιωάν.	3.000
Κουκούμη Ανθούλα του Λαζάρου	4.000	Βάιλα-Αναγνωστοπούλου Ανδρομ.	5.000
Τζίνας Αθανάσιος του Ιωάννου	5.000	Βαδάση Σταυρούλα	5.000
Γκούτσιος Λάζαρος του Δημητρ.	2.000	Εξάρχου Βασίλης του Νικολ.	5.000
Φιλιππίδης Κων/ντίνος	5.000	Κιτσάκης Βασίλης	10.000
Παπαδάμη-Γαλάνη Φρόσω	5.000	Κωτούλας Φώτιος	5.000
Νάκος Φώτιος του Μιλτιάδη	2.500	Σελτσιώτης Χρήστος του Αθαν.	5.000
Τσακμάκη Ανδρομάχη	2.000	Φιλιππίδης Φίλιππος	5.000
Λάτσου-Γκουγκέτα Όλγα	2.000	Γαλάνη Γεωργία του Απ.	5.000
Ζήκα Παναγιώτα του Ηλία	2.000	Κατσιαμάνης Γεώργ.	2.000
Στρατσιάνης Ανδρέας	5.000	Καραμπέτσας Παναγιώτης	5.000
Τόλιου-Παπακώστα Δέσποινα	10.000	Σιάφης Γεώργιος	4.000
Παστρουσμάς Στέργιος	5.000	Σαμαράς Νικόλαος	5.000
Χρονάς Νικόλαος (Αμερική) συζ.		Σαμαράς Δημ. του Παύλου	5.000
Μαρίας Σκουτέρη	50\$	Παπαγεωργίου Παντελής	5.000
Γκουγκέντα Γλυκερία	5.000	Καραμήτσης Χρήστος	10.000
Νταγκοβάνος Αθαν. του Γεωργίου	5.000	Τζίνας Κώστας του Λαζάρου	5.00
Παπανικολάου Βασίλ. του Λαζ.	5.000		
Γκουγκέτας Γεώργιος	5.000		

## ΞΕΝΩΝΑΣ - ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ ΜΕ ΝΕΑ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

**ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ - ΧΑΣΑΠΟΤΑΒΕΡΝΑ**

**“ΤΟ ΚΕΡΑΣΟΒΟ”**

**ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΜΕ ΝΕΑ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ**

.....  
ΠΛΗΡΟΦ.: **ΝΙΚΟΣ ΔΗΜΑΚΗΣ**

ΤΗΛ.: 0655-24215

---

**ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΓΕΩΡ. ΝΤΑΚΟΥΒΑΝΟΣ**

**Γ Ε Ω Π Ο Ν Ο Σ**

Διευθυντής Φυτοφαρμάκων στην BAYER

Τηλ. γραφείου : 68.45.232

---

**ΜΑΡΙΑ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΝΤΑΓΚΟΥΒΑΝΟΥ**

**Π Α Ι Δ Ι Α Τ Ρ Ο Σ**

Χίου 14 - Περιστερί

Τηλ.: 57.39.804

---

**“ΕΠΙΠΛΑ ΑΡΜΟΝΙΑ”**

**Β Ι Ο Τ Ε Χ Ν Ι Α Ε Π Ι Π Λ Ω Ν**

**ΝΙΚΟΣ ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΣ**

Λένορμαν 166, Αθήνα

(Έναντι Super Market Γαλαξίας)

Τηλ.: 51.54.224 / 094 332765

0932 649318

---

**ΖΗΚΑΣ ΣΠ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ**

**ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ**

Τηλ. καταστήματος: 82.24.328

και οικίας: 88.34.648

**ΝΙΚΟΛ. Ν. ΣΑΒΒΙΔΗΣ - ΚΥΡΙΤΣΗΣ**

**ΙΑΤΡΟΣ - ΕΙΔ. ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ**

**ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΛΕΙΨΙΑΣ**

Δέχεται καθημερινώς 6-8 μ.μ.

εκτός Τετάρτη και Σάββατο

Κοκκερελ 15 - Άνω Κυψέλη

Τηλ. Ιατρ. & οικίας: 68.54.519

Τηλ. εργασίας: 32.53.751-55

---

**ΒΑΣΙΛΗΣ Δ. ΠΑΣΙΑΣ**

**ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ**

Ελπίδος 7 - Εμπ. Κέντρο «Ηλιοτρόπιο»

Τηλ. Ιατρείου: 63.81.758

Δέχεται: 9-12.30 π.μ.

και 5.30-8.30 μ.μ.

---

**ΑΝΘΗ - ΦΥΤΑ**

**ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ**

Καρτερίας 22 - Άνω Κυψέλη

Τηλ.: 86.28.224

---

**ΙΩΑΝΝΗΣ ΗΛΙΑ ΝΤΑΚΟΥΒΑΝΟΣ**

**ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ**

Φιλοτίμου 12 & Σπετσών

Πλατεία Κυψέλης - Αθήνα

Τηλ. Ιατρείου: 88.14.404

Δέχεται:

9.30-1 π.μ. & 5-8 μ.μ.

---

**ΔΙΑΦΗΜΙΖΕΣΘΕ ΣΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΜΑΣ – ΘΑ ΣΑΣ ΔΟΥΝ ΟΙ ΠΑΤΡΙΩΤΕΣ ΜΑΣ ΚΑΙ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΑΛΛΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ – ΕΧΕΤΕ ΣΥΜΦΕΡΟΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΣΤΗΡΙΖΕΤΕ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ**

---



ΟΠΑΠ

ΣΗΜΕΡΑ

ΟΡΓΑΝΩΣΗ

ΑΠΤΥΞΗ

ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΡΓΟ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΟΝΟΜΑΚΑ

ΣΧΗΜΑΤΑ

E-MAIL

ΠΡΟΦΟΡΙΕΣ

# Ο ΟΠΑΠ ΣΤΟ INTERNET

## www.opap.gr

Οτι θέλει  
για τον Ο

ΟΡΓΑΝΩΣΗ



Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων  
Φιλοσοφική Σχολή  
Τομέας Παιδαγωγικής  
Ιωαννίνων

έσματα

ηλεκτρονική  
επικοινωνία  
με ΟΠΑΠ.

ΔΙΑΛΟΓΗ

- Δωρεάν απόκτηση του προγράμματος διαλογής επιτυχιών όλων των παιχνιδιών

ΠΑΙΞΕ ΚΑΙ ΕΣΥ

- Δοκιμαστικά εκπαιδευτικά παιχνίδια

...και πλούσιο φωτογραφικό υλικό.

Οτι χρειάζεστε για συμμετοχή  
στα ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ του...

- Ταυτότητα και φυσιογνωμία των παιχνιδιών
- Πως παίζονται (γενικές οδηγίες, κανόνες, βήμα προς βήμα καθοδήγηση)
- Αποτελέσματα διαγωνισμών και κληρώσεων μέχρι και 6 μήνες πριν
- Στατιστικά κίνησης όλων των παιχνιδιών
- Πληροφορίες για επόμενους διαγωνισμούς
- Βαθμολογίες και επόμενες αγωνιστικές πρωταθλημάτων Α', Β', Γ' Εθνικής, Ιταλίας, Αγγλίας, Γερμανίας κ.λπ.
- Προγνώσεις εφημερίδων

ΟΠΑΠ - ΟΡΑΡ - Microsoft Internet Explorer

File Edit View Go Favorites Help

Back Forward Stop Refresh Home Search Favorites History Channels Subscreen Mail Print

Address http://www.opap.gr



ΟΠΑΠ

ΣΗΜΕΡΑ

ΟΡΓΑΝΩΣΗ

ΑΠΤΥΞΗ

ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΡΓΟ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΟΝΟΜΑΚΑ

E-MAIL

ΠΡΟΦΟΡΙΕΣ



ΟΠΑΠ ΣΤΟ INTERNET

## ΟΠΑΠ



ΟΠΑΠ

ην υπηρεσία του Αθλητισμού  
και του Πολιτισμού

© 1999 Opap Sports S.p.A. All rights reserved.

Opap Sports S.p.A.